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Наведено дані про структурні та функціональні особливості вомероназального 
органа у тварин і про його значення у сприйнятті та розпізнанні феромонів.

Постановка проблеми. Вомероназаль-
ний орган (сошниково-носовий, орган Якоб-
сона, іноді вомер) − периферичний відділ 
додаткової нюхової системи. Уперше у 1811 
році цей орган виявив та описав в альпій-
ських баранів датський анатом і фізіолог 
Людвіг Якобсон. Він з’ясував локалізацію, 
іннервацію та кровозабезпечення цього ор-
гана [4, 8]. 

У тварин вомер має виражену трубчасту 
форму і охоплений хрящевою оболонкою, 
що відділяє його від нюхових рецепторів но-
сової порожнини.

Вомероназальна система, крім названого 
органа, включає вомероназальний та термі-
нальний нерви і додаткову нюхову цибулину 
в передньому мозку, яка є власним представ-
ником додаткової нюхової системи у цен-
тральній нервовій системі [4].

Кінцевий нерв інтегрований у нюховий 
епітелій, а нейрони вомероназального орга-
на проектуються безпосередньо у медіальні 
синаптичні і преоптичні області мозку [3, 4, 
11, 12]. Роль кінцевого нерва у сприйнятті за-
пахів вивчена недостатньо, проте припуска-
ється, що він може виконувати й певні хемо-
сенсорні (феромон-чутливі) функції [7].

Вомер за допомогою додаткового (допо-
міжного) нюхового шляху сполучається та-
кож з медіальними зонами гіпоталамуса. 

Встановлено, що кінцевий нерв бага-
тий люліберином і містить гонадотропін-
рилізинг-гормон. З урахуванням того що 
нейрони утворюють численні синаптичні 
контакти з різними відділами центральної 
нервової системи, не виключається особли-
ва роль нейромодулятора кінцевого нерва у 
формуванні поведінки, передусім репродук-
тивної.

Доведено також, що статевий потяг – це 
не що інше, як реакція вомероназального ор-
гана на сприйняття феромонів. Більш того, 
тварини здатні завдяки цьому органу навіть 
відрізняти хворих родичів від здорових, від-
чувати “запах небезпеки” і т.ін. [3, 6].

Нервові закінчення органа передають 
імпульс безпосередньо у додаткову нюхову 
цибулину переднього мозку, що є, власне, 
представництвом додаткової нюхової систе-
ми у центральній нервовій системі. Сигнал 
у мозкові структури може потрапляти як у 
вигляді нервового імпульсу від рецепторів 
вомероназального органа, так і за рахунок 
аксонального транспорту, який дозволяє 
досягати по нервових волокнах регулятор-
них центрів головного мозку. З додаткової 
нюхової цибулини аксони інших нейронів 
прямують у медіальне преоптичне ядро і 
гіпоталамус. Таким чином у відповідь на 
імпульси з органа Якобсона спеціалізовані 
клітини гіпоталамуса реагують посиленням 
або послабленням виділення специфічного 
нейросекрету (релізинг-гормону, або інгібу-
ючих факторів). Через кровоносну мережу 
ці речовини транспортуються до передньої 
частки гіпофіза, де стимулюють або гальму-
ють вивільнення з неї відповідних тропних 
гормонів, що впливають на функцію гонад 
та інших периферичних залоз внутрішньої 
секреції [2].

Щоб надати дії вомеру та отримати ін-
формацію, тварина повинна завмерти і втяг-
нути повітря в отвір органа. У такий спосіб 
вона здатна сприймати потоки різних типів 
молекул з атмосфери, що в доповненні до 
відмінно розвиненого слуху і нюху дозво-
ляє, ймовірно, здійснювати додаткову функ-
цію сприйняття. При цьому тварина зводить 
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уверх голову, витягує шию, підіймає ніс до-
гори і зводить верхню губу до ніздрів. Цей 
рух називається флемен, або “тестинг”. 

Функції і механізми роботи цього органа 
остаточно не встановлені, визначена тільки 
його важлива роль у формуванні статевої по-
ведінки. 

На думку професора Л. Монті-Блоха з 
університету Солт-Лейк Сіті (США, Юта) 
цей орган специфічно налаштований на 
сприйняття феромонів [7]. Нагадаємо, що 
феромони (грец. Φέρω – “нести” + ορμόνη – 
“спонукати, викликати”) – біологічно актив-
ні речовини, продукти зовнішньої секреції, 
які виділяють тварини. Це летючі речовини 
зі запахом або без нього, з незначною моле-
кулярною масою, що надходять у малих кіль-
костях і визначають поведінку особин одно-
го виду. Феромони впливають на статеву, ма-
теринську, територіальну, агресивну та інші 
форми поведінки, а також на фізіологічний 
та стресовий стан інших особин [2, 8–10].

За дією феромони розділяють на два осно-
вних типи: релізери і праймери [8, 9]. Релізе-
ри – тип феромонів, що спонукають особину 
до негайної дії і використовуються для реа-
гування статевих партнерів, сприйняття сиг-
налів небезпеки та інших дій, які потребують 
негайної реакції. Праймери беруть участь у 
формуванні певної поведінки особин і впли-
вають на їх розвиток.

Розрізняють такі види феромонів: 1) епа-
гони – статеві (аттрактанти, афродизіаки), 
забезпечують зустріч і пізнавання особин 
різної статі і стимулюють статеву поведінку; 
2) одміхніони – необхідні для мічення шляху, 
сліду та території; 3) торібони – феромони 
страху, тривоги; 4) гонофіони – феромони, 
що викликають зміну статі; 5) гамофіони – 
феромони статевого дозрівання; 6) етофіони 
– феромони поведінки, агрегації.

Таким чином, феромони насичують пові-
тря у надзвичайно малих кількостях, сприй-
маються чутливими рецепторами вомеро-
назального органа, передають “збудливий” 
сигнал у кору великих півкуль, тим самим 
впливають на статевий потяг особин проти-
лежної статі [1, 3–5].

Вивченню структури вомероназального 
органа в овець присвячено багато праць [12], 

але ми не зустріли інформації про локаліза-
цію та структурні особливості органа Якоб-
сона в корів та інших тварин.

Мета наших досліджень полягала у ви-
значенні локалізації та структурних особли-
востей вомероназального органа у корів.

Матеріали та методи досліджень. Робо-
та виконана на кафедрі акушерства, гінеко-
логії і біотехнології розмноження тварин та в 
умовах науково-навчального центру рослин-
ництва і тваринництва Харківської держав-
ної зооветеринарної академії.

Матеріалом для досліджень слугували 
голови п’яти корів української чорно-рябої 
породи віком від 5 до 8 років і живою масою 
450–500 кг. При виконанні роботи викорис-
товували загальноприйняті морфологічні ме-
тоди досліджень.

Результати досліджень та їх обгово-
рення. У результаті проведених досліджень 
нами встановлено, що у корів вомероназаль-
ний орган складається з пари довгастих запо-
внених рідким секретом сумок (розширена 
частина органа), які знаходяться у середній 
частині піднебіння, в основі носової пере-
городки до проекції сошника (vomer). По-
рожнина цих сумок вистелена клітинами 
нюхового епітелію. Їх краніальні рецепторні 
протоки відкриваються у верхньому губно-
му присінку. Каудальна частина рецепторної 
протоки представлена нервовим закінченням 
(аксоном). Цей орган у корів окутий хрящо-
вою тканиною по всій його довжині (рису-

Топографія вомероназального органа 
в корів: а – сумка; б – краніальна 
рецепторна протока; в – каудальне 

нервове закінчення; г – хрящова тканина
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нок). Згідно з даними відомих досліджень, 
вомероназальний орган в овець хрящевою 
капсулою окутий не повністю, що є особли-
вістю його структури [12].

Як свідчать дані таблиці, загальна довжи-
на вомера в корів на 18,8 мм (17,6 %) довша, 
ніж в овець. Визначено також, що маса сум-
ки вомероназального органа у корів стано-
вить 0,37±0,1 г, довжина сягає 34,2±2,29 мм, 
діаметр – 3,8±0,37 мм, співвідношення діа-
метру до довжини становить – 1/9, а площа 
внутрішньої поверхні (рецептрного поля) 
відповідає 432,79±54,12 мм.

При дослідженні краніальної рецепторної 

Параметр визначення Корови Вівці ± / %
Загальна довжина, мм 
Маса, г

106,8
0,37±0,1 88,0±5,33 18,8/17,6 

Сумка органа, мм:
довжина
діаметр
співвідношення діаметра до довжини
площа внутрішньої поверхні

34,2±2,29
3,8±0,37
1,0/9,0

432,79±54,12

- -

Краніальна рецепторна протока, мм: 
довжина
діаметр
співвідношення довжини до діаметра
площа внутрішньої поверхні

72,6±1,12
1,3±0,30
55,8/1,0

302,3±72,38

- -

Деякі особливості структури вомероназального органа в корів (М±m)

протоки встановлено наступне: довжина – 
72,6±1,12 мм, діаметр – 1,3±0,30 мм, співвід-
ношення довжини до діаметра – 55,8/1, площа 
внутрішньої поверхні – 302,3±72,38 мм.

Отже, встановлено структурні від-
мінності вомероназального органа в корів 
і овець. Так, орган Якобсона в корів склада-
ється з пари довгастих заповнених рідким 
секретом сумок, що знаходяться в середній 
частині піднебіння, в основі носової перего-
родки до проекції сошника. Досліджуваний 
орган має також краніальну та каудальну 
рецепторні протоки й окутий хрящовою 
тканиною по всій його довжині.
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